Podstawy fizyki - Cwiczenia 4a

Przygotowanie: Piotr Niezurawski', Wydziat Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego

Fizyka jest matematyczna nie dlatego, Ze tak duzo wiemy o fizycznym swiecie,
ale dlatego, ze wiemy tak mato:
tylko jego matematyczne wtasnosci mozemy odkryc.

Bertrand Russel (1872-1970)

1 Zadanie - Elektryzujace rozstanie

Oblicz pracg sit pola cigzkiego jonu o wypadkowym tadunku () = —2e podczas odpychania elektronu z
odlegtoéci r; = 2 ym do ry = 2 m. Symbol e oznacza tadunek elementarny e = 1,6 - 10~ C. Ladunek
elektronu to (—e).

2 Zadanie - Bezelektrony

Oszacuj przysSpieszenie, z jakim poruszalby si¢ cztowiek o tadunku wypadkowym réwnym tadunkowi
protondéw, z ktérych sktada si¢ ten cztowiek, na powierzchni Ziemi o tadunku wypadkowym réwnym
tadunkowi protonéw, z ktérych si¢ sktada Ziemia.

3 Zadanie - Konsekwencje bezwzglednosci

Zaktadajac, ze spotkanie dwoch obiektéw zachodzace w jednym uktadzie inercjalnym zachodzi takze
w kazdym innym uktadzie inercjalnym, wykaz, iz wymiary poprzeczne obiektéw wzgledem predkosci
wzglednej dwoch uktadéw sa takie same w obu tych uktadach.

4 Zadanie - Wzglednos$¢ czasu

Zaléz, ze pomiar predkoSci Swiatla nie wyrdznia zadnego kierunku ani zadnego uktadu inercjalnego.
Rozwazajac tzw. zegar Swietlny, czyli uktad dwéch réwnolegtych luster-detektoréw, migedzy ktérymi
poruszaja si¢ bardzo krétkie impulsy Swiatta, dowiedz wzglednosci czasu.

5 Zadanie - Wzglednos¢ odleglosSci

Podobnie jak w zadaniu 4, dowiedZ wzglgdnosci odlegtosci.

6 Zadanie - Pole od dipola

Oblicz warto$¢ natezenia pola elektrycznego na prostej przechodzacej przez tadunki +e oraz —e, w
odlegtosci r = 5 nm od tadunku +e¢ i odlegtosci r + [ od tadunku —e, jesli { = 2- 107" m.
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7 Zadanie - Potencjal od dipola

Korzystajac ze znajomosci potencjatu od punktowego tadunku, wyprowadZ wyrazenie na potencjal od
dipola punktowego o momencie dipolowym p. Jak zmienia si¢ potencjat dipola na jego symetralne;j?

8 Zadanie - Praca w polu HF

Oblicz prace, jaka nalezy wykonaé, odsuwajac elektron z odlegtosci 11 = 1 nm do odleglosci r; =
10 nm od czasteczki HF, ktérej moment dipolowy jest skierowany w kierunku elektronu i ma wartos¢
p=6,1-1073" Cm.

9 Zadanie - ?B

Oszacuj ilo$¢ pamigci, jaka powinien dysponowac¢ kazdy mieszkaniec planety Ziemia, aby mozna byto
zapisaé tyle bajtéw, ile jest atoméw w prébce zawierajacej jedynie 2C i wazacej 12 g.

Kacik rozrywki

Egon Wiberg (1901-1976): Tak wiec, prosze paristwa, zaczynamy doswiadczenie z chlorem. Chlor jest

trujqcy. Jeslibym sig przewrocit, prosze mnie wynies¢ na swieze powietrze. Tym samym dzisiejszy wyktad
bytby zakoriczony.

61/3C7

7 monet ut6z w takiej konfiguracji, aby mozna byto przeprowadzié 6 réznych prostych, z ktérych kazda
przechodzi przez Srodki doktadnie 3 monet. Nie mozna naktada¢ monet na siebie.



